

一百单八讲助创业者风风火火“创”九州

上海市就业促进中心推出“2016助力创业108讲”系列讲座活动



今年8月至11月,上海市就业促进中心将在全市开展“2016助力创业108讲·常见行业创业专题讲座和创业企业经营实务讲座”活动。

此系列讲座由上海市青年技术培训中心和上海市青年创业就业促进会共同承办,旨在帮助创业者了解创业过程中的“槛”与“坑”,帮助他们在创业道路上走得更稳健。

本版撰文
青年报见习记者
陆安怡

108讲座为创业者指点迷津

创业并非易事,如何才能在艰辛的创业过程中活下来?如何在创业过程中减少失败,脱颖而出?最简单有效的方法之一就是向成功人士学习。举办创业讲座,是帮助创业者提高创业素质和创业企业存活率的一种有效方式。

两大专题 多方面提升综合能力

“2016助力创业108讲”包含“常见行业创业专题讲座”和“创业企业经营实务讲座”两个系列,以满足不同需求的创业人群。“常见行业创业专题讲座”倾向于行业专业内容,旨在聚焦本市现阶段及未来三年创业领域的常见热门行业,设置了互联网

报名方式灵活 方便创业者参与

对“2016助力创业108讲”感兴趣的创业者可通过个人报名和集体报名两种方式进行报名。创业者个人可以通过“海纳百川”微信公众号上的讲座安排,拨打热线63172020等方式完成具体讲座报名。报名者将收到电话或短信等形式的确通知。集体报名则主要面向各区、街道等合作单位。本次讲座采用固定讲座地点与送教上门相

此次“2016助力创业108讲”正是为初创期和发展期的创业企业经营管理者及有创业计划的人员所准备。讲座的主讲人由知名学者、成功创业者,以及精通市场营销、人力资源、财务、法律等相关业务的专业人士担任,为创业者指点迷津。

而“创业企业经营实务讲座”则结合的方式。“我们可根据集体报名人数,针对集体报名组织者的需求,采取自选课题,定制讲座的服务。”

倾向于创业企业综合能力的提高,旨在针对创业企业经营不成熟、企业工作人员经验和能力不足等问题,为创业企业提供市场开发、营销推广、团队建设、财务管理等方面的实务类讲座服务,为未来提高创业企业的存活率,帮助创业企业实现更好的发展。

每期讲座的具体时间都将通过官方微信号发布,有需求的创业者可以关注“海纳百川”微信号,也可在“上海市青年技术培训中心”及“上海市青年创业就业促进会”微信公众号后台留言咨询。

创业者经过“助力创业108讲”系列讲座,可以收获众多名师和成功创业者的经验分享,了解到行业发展的前沿趋势,掌握行业关键核心技术,积累相关行业人脉,熟悉上下游各类资源。“此系列讲座旨在提高创业者的创业热情与技巧,提升创业企业经营管理者在其本行业的经营能力和水平,帮助其在创业道路上顺畅发展。”



60位在杨浦区创业实习的大学生聆听讲座并与导师合影。受访者供图

创业讲座
108讲
之一

初创企业用好优惠政策可以合法减税

8月15日,“2016助力创业108讲”活动第一期《初创企业常见税务问题解析》在杨浦区江浦街道青年创业园区成功举行。本次讲座由上海市就业促进中心主办,由上海市青年技术培训中心和上海市青年创业就业促进会共同承办,杨浦区就业促进中心开业指导就业援助部大力支持。共有近60位在杨浦区创业实习的大学生聆听讲座。本期讲座的导师是上海第二工业大学客座教授费肇慎,他从我国税收的种类讲起,分析了企业纳税的相关政策和合法合理避税的措施。

“营改增”对商家利好

费肇慎表示,在我国,税收分为六大类,分别是流转税、所得税、财产税、行为税、资源税和地方附加税,共计有24种。他希望通过对税种的梳理,能够在场的大学生了解创业时应该上缴哪些税种。

今年,“营改增”全面推开,对于商家无疑是个利好消息。“销项税减进项税,等于差额税。假如商家将某件商品以进价售出,那么商家在这个销售行为中,并不会产生增值税。假如商家以低于进价的金额将某件商品售出,那么销项税减进项税产生的差额税为负数,这个负数值可以用来抵扣税额。”

企业在缴纳增值税之后,还需缴纳消费税。消费税征税范围可以概括为:生产、委托加工和进口应税消费品。从消费税的征收目的出发,目前应税消费品被定为14类货物,即消费税有14个税目,包括化妆品、金银首饰、香烟、酒及酒精、鞭炮、高档手表、高尔夫球及球具、汽车轮胎、小汽车、摩托车、游艇、汽油柴油、木质一次性筷子和实木地板。

增值税和消费税都属于流转税,此类税收还囊括了海关关税。在我国,企业在进口和出口货物时都需要缴税。

所得税指单位和个人按照所得额交税。企业上交所得税的基本税率是25%,而小企业的税率是20%,只有满足资产不超过3000万、员工不超过100名和年利润不超过30万,符合这三个要求的企业才能够按照小企业的税率缴税。“企业不要在初创期就想把利润做大,而应该把经营最大化,利润最小化,以此来减少税收。”此外,现在不少创业型企业致力于发展高新技术,得到国家科技部门认可的高科技企业的所得税按照15%的税率上交。

多项优惠政策利好创业者

创业者在经营企业时,首先要办理税务注册管理。目前,企业的登记制度实现营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证和统计登记证“五证合一”。在更大范围、更深层次实现信息共享和业务协同,巩固和扩大“三证合一”登记制度改革成果,进一步为企业开办和成长提供便利化服务,降低创业准入的

制度性成本,优化营商环境,激发企业活力,推进大众创业、万众创新,促进就业增加和经济社会持续健康发展。

费肇慎提醒在场的创业者,用足用好税法中的优惠政策可以合理避税。比如,先征后返,是指对按税法规定缴纳的税款,由税务机关收入库后,再由税务机关或财政部门按规定的程序给予部分或全部退税或返还已纳税款的一种税收优惠,属退税范畴,其本质是一种特定方式的免税或减免规定。

有些地区在税收方面推出优惠政策“三免三减”,指符合条件的企业可以享受“三年免税,三年减税”的优惠政策,到第七年,再进行全额征税。“初创企业可以在三年以后歇业,到第四年成立一家新公司,重新享受免税政策,且这并不会影响企业的生意。”在公司正常经营时,对分红的要求很高,公司不一定可以进行分红,而在公司歇业以后却可以对大股东进行分红。

此外,郊区税收政策的优惠力度更大,创业者可以将公司注册在优惠政策力度大的地区,同时在市区开办办事窗口,也能减少公司的税收。

创业讲座
108讲
之二

新媒体创业,机遇与风险并存

8月16日,在杨浦区江浦街道创业园区内,一场由御之马创始人、寻找中国好人才发起人程正伟带来的《新媒体受众分析与创业机遇》讲座火热上演。什么是新媒体的受众人群?新媒体创业的机遇在哪里?创业要避免哪些“坑”?就此类话题,从事新媒体人才培养的程正伟向活动现场近60名来自杨浦区创业实习的大学生娓娓道来。

关注点在哪里 营销就在那里

讲座一开始,程正伟就和学员组建了微信群,并鼓励学员在群里分享感兴趣的内容,因为受欢迎的传播内容往往对他人更有价值。此外,微信上的内容形式更多样化,包含图文、视频和漫画等。

新媒体用户的主要人群是80后、90后。其中,男性用户和女性用户感兴趣的内容有所不同。年轻男性更关注体育、游戏和汽车话题,年轻女性更关注时尚、财经和社会话题。从收入上看,新媒体的受众属于中产阶级,他们不论是工作还是生活,都离不开微信。

相较于传统媒体,新媒体的受众范围更广泛,而且传播效果也显而易见。“我们可以从微信公众号的阅读量和转发量看到传播的效果,而传统广告,如户外广告牌的效果则无法轻易被掌握。”2009年微博崛起,2011年微信开始流行。有数据显示,截至今年上半年,我国手机网民的数量,已达到6.56亿。受众的关注点逐渐转向小小的电子屏幕,“受众的关注点在哪里,我们就要到哪里进行营销。”程正伟说。

程正伟鼓励大学生利用在校期间进行新媒体创业,“这是创业

的绝佳阶段,即使失败,毕业后还可以继续找工作。”此外,学生的主业是学习,副业是创业,那么创业时,自身的压力不会很大。他建议大学生,如果有创业想法,现在就可以开始行动。

程正伟将新媒体行业中的创业机遇分为四类,分别是企业新媒体内容服务商、微商城、人才和培训以及自媒体社区构建。在企业新媒体内容服务商方面的创业机遇包含图文文案、漫画、平面设计、微视频制作和H5场景制作。在微商城方面,有创业想法的人则可以关注微信后台开发和微商城代运营。

创业必须要避免的“坑”

程正伟列举了创业过程中可能会遇到的几个“坑”,希望大学生规避。

第一,只想不做。程正伟认为,创业者萌生创业想法后,应尽早实施,“趁年轻多尝试,失败了还可以重新开始。”他认为,学生在大二、大三和研一期间是非常好的创业时机。因为在校时的心态和毕业后完全不同。毕业后,创业的资源和本钱都需要创业者自身慢慢积累。有的只想工作几年后再创业,但届时

家庭的压力和年龄的压力等可能会令他有所顾虑。”

第二,把创业项目当成理想。一般的创业者会想“我们要改变世界,创立一个市值10亿美金的独角兽企业”,但创业公司在缺乏良好的盈利模式时,抱有理想之余,更要脚踏实地,把项目落地。

第三,有些创业公司不练内功而急于融资。“现在有的创业者的想法仅仅是制作了PPT和商业计划书就找投资人融资。”创业企业首先要完善企业的盈利模式,才能稀释较多的股份,获得较多的投资。

有些创业者在创业的过程中会遭遇“C轮失败”,他们在经过天使轮、A轮和B轮融资后,由于盈利不稳定,市场扩张受阻,纯粹以烧钱的方式来拓展市场,找不到接力的C轮融资,资金链断裂,而直接导致项目失败。假如创业项目在微商城方面,有创业想法的人则可以关注微信后台开发和微商城代运营。

创业讲座
108讲
之三

创业企业应提高法律意识 降低法律风险

8月17日,由上海市就业促进中心主办,上海市青年技术培训中心和上海市青年创业就业促进会共同承办的讲座《创业中需了解的相关法律知识》在杨浦区江浦街道青年创业园区举办。

企业在日常经营中接触法律法规的范围很广,有合同法、公司法、劳动法、税法等等,企业在遇到相关法律问题时,最好寻求专业人士的帮助。本次讲座的主讲人是某知名企业公司法务顾问黄维,她认为创业者应熟悉并提高法律风险意识,善用专业人才,降低法律风险。

公司组织形式大不同

当大学生有创业想法时,首先要确定自己创业的领域,再了解该领域涉及的相关法律法规。创业者必须了解的法律法规包括民法相关制度、商法相关制度、经济法相关制度、劳动法相关制度、税法相关制度和知识产权相关制度。

黄维将企业的生命周期分为种子期、成熟期、成长和衰退期。在不同阶段,企业会接触到不同的法律法规。

在种子期,创业者首先需要确定公司的组织形式,是个人独资企业,合伙企业还是公司制企业。这与企业创始人的人数有关,“假如单枪匹马一个人创业,可以考虑采取个人独资企业或公司制企业形式,假如公司有两人以上的创业团队,那么可以注册为合伙企业或公司制企业,其中,具体采用哪种组织形式,取决于创业团队成立企业的目的和承担法律责任的能力。”

公司制企业的概念是股东依法设立,以营利为目的,以其认缴的出资额或认购的股份为

限对公司承担责任,公司以其全部独立法人财产对公司债务承担责任,而公司制企业需要缴纳企业所得税和个人所得税。在组建成本方面,公司制企业的组建成本最高。公司制企业更容易在资本市场上筹集到资金,此外,公司有两人以上的创业团队,那么可以注册为合伙企业或公司制企业,它们所依据的法规都不尽相同。

在纳税时,个人独资企业和合伙企业均只要缴纳个人所得税,而公司制企业需要缴纳企业所得税和个人所得税。在组建成本方面,公司制企业的组建成本最高。公司制企业更容易在资本市场上筹集到资金,此外,公司有两人以上的创业团队,那么可以注册为合伙企业或公司制企业,它们所依据的法规都不尽相同。

在合同履行方面,如果违约,可能会涉及违约金和赔偿金。违约金是一方当事人违反合同约定给对方当事人造成的损失时,依法给对方当事人所给付的经济补偿。只要合同中写进了违约金条款,那么一方当事人违约后就要按照合同中该条款的约定给付违约金。而赔偿金的给付是按照实际造成的损失程度来进行的,无论合同中有无相应的条款。

签订合同门道多

企业在成长期少不了签订合同,如何签订一份合格的合同?黄维建议创业者在签订合同时,寻找专业人士进行介入和

把关,了解其中应该遵守的法规和所承担的法律风险。签订合同确立了权限、内容和执行三部分,即代理制度、合同条款和合同履行。其中,当企业签订销售合同时,要注意对方来签订合同的人是否有相应的代理权限。“对其有权代理还是无权代理,要进行相应了解。”一起签订合同的人应当是法定的代理人,如果其并非法定代理人,则合同的法律效力待定,让对方提交相关授权证明来确认对方是否为具备法律权限的代表。

另外,销售行为中的标的、价金和质量要求,都应当在合同条款中有所标注。在合同履行方面,如果违约,可能会涉及违约金和赔偿金。违约金是一方当事人违反合同约定给对方当事人造成的损失时,依法给对方当事人所给付的经济补偿。只要合同中写进了违约金条款,那么一方当事人违约后就要按照合同中该条款的约定给付违约金。而赔偿金的给付是按照实际造成的损失程度来进行的,无论合同中有无相应的条款。

违约金在功能上有惩罚违约方的性质。而支付赔偿金的前提条件不仅是有违约的事实,更重要的判断依据是要有实际损失,赔偿金通常具有补偿的性质,而不具有惩罚的性质。借款合同包括民间借贷,有些初创企业在缺少资金的时候,可能会选择民间借贷,前提是自然人的借款,对于正常的资金拆解,法律原则上是不加干涉的。但如果利率过高,会严重影响国家的金融安全,所以,国家对于民间借贷有明文规定。“超过限制的就是我们通常所说的‘高利贷’。”

企业在日常经营中接触法律法规的范围很广,有合同法、公司法、劳动法、税法等等,企业在遇到相关法律问题时,最好寻求专业人士的帮助。